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On peut aussi calculer une intégrale de la forme

/ axr + b g
cr? +dx +e

en faisant une complétion de carré suivi d’'une substitution
trigonométrique.
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Pour résoudre ce probleme, on va essayer de ramener ce quotient
polynomial aux deux formes qu’on sait intégrer.
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premiere chose a faire est de déterminer quels étaient
les dénominateurs 1nitiaux.

Pour taire ca, 1l faut completement factoriser le dénominateur.
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Vous avez probablement dé¢ja vu le théoréeme suivant:

Théoreme ' Soit p(«) un polynome,
p(a) =0 < p(z) = (z — a)q(x)
C’est-a-dire
a est un zéro du polynéme

si et seulement si (x — @) est un facteur du polynéme.
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On peut donc conclure que certains polynémes ne peuvent pas étre
factorisés en facteur linéaire.

x2+1;(x—a)(az—b)

2 +1=0 = 2" =-1
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factorisés en facteur linéaire.

x2+1;(x—a)(az—b)

7 +1=0 — %2 =—1 — r = +v—1



On peut donc conclure que certains polynémes ne peuvent pas étre
factorisés en facteur linéaire.

x2+1;(x—a)(az—b)

7 +1=0 — %2 =—1 — r = +v—1

Mais +/—1¢ R

Donc 2° + 1 ne peut pas étre factorisé.
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@Gy oomin a4 e

(z —1)(z24+2) =x—1 22+2

At +2)  (Bx+C)(x—1)

(x —1)(x? + 2) | (22 4+ 2)(x — 1)




Bx +C

(t—1)@?+2) a1

A(x*+2)  (Br+C)(z —1)

(x —1)(x? + 2) | (22 4+ 2)(x — 1)

A(z? +2) + (Bx + C)(z — 1)

(z —1)(z% + 2)

T + 2



- bt —Tx+11 A | Bx + C

(-2 +2) -1 z2+42

A(x*+2)  (Br+C)(z —1)

C(r—D(224+2) (22 +2)(x—1)

- A(@*+2)+ (Bx+C)(z—1)
(z = 1)(2* +2)

5x? —Te +11 = A(z* +2) + (Bx + C)(z — 1)



- bt —Tx+11 A | Bx + C

(-2 +2) -1 z2+42

A(z? + 2)

(Bx 4+ C)(z — 1)
(22 4+ 2)(x — 1)

(x — 1)(x? + 2)

- A(@*+2)+ (Bx+C)(z—1)
(x — 1)(a? 4 2)

5x? —Te +11 = A(z* +2) + (Bx + C)(z — 1)

Pour z =1
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(-2 +2) -1 z2+42

A(x*+2)  (Br+C)(z —1)

C(r—D(224+2) (22 +2)(x—1)

- A(@*+2)+ (Bx+C)(z—1)
(x — 1)(a? 4 2)

5x? —Te +11 = A(z* +2) + (Bx + C)(z — 1)
Pour z =1

5(1)* —7(1) +11 = A((1)* +2) + (B(1) + C)((1) — 1)



- bt —Tx+11 A | Bx + C

(-2 +2) -1 z2+42

A(x*+2)  (Br+C)(z —1)

C(r—D(224+2) (22 +2)(x—1)

- A(@*+2)+ (Bx+C)(z—1)
(x — 1)(a? 4 2)

5x® — Tow + 11 = A(x® +2) + (Bx + C)(x — 1)
Pour z =1
5(1)* —7(1) + 11 = A((1)* +2) + (B(1) + C)((1) — 1)
9 =3A
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5x? —Te +11 = A(z* +2) + (Bx + C)(z — 1)
Pour =1
5(1)* —7(1) +11 = A((1)* +2) + (B(1) + C)((1) — 1)

9=3A4
A =






_ 3(x? +2)+ (Bx+C)(x —1)

5x2 — 7z + 11

(x — 1) (x?

2)

A IBCE——C
r—1 2249
A=3

A(z® +2)+ (Bx + C)(z — 1)

(x — 1)(z? + 2)

(z —1)(2* +2)
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(x — 1)(z? + 2)
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B (x — 1)(z? + 2)

522 —Tx+11 =3 +2)+ (Bx+C)(z —1)
—32°4+6+ Bz*+Cx — Bx — C
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- 3(x*+2)+ (Bx + C)(xz — 1)
B (x — 1)(z? + 2)
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—32°+6+ Bx*+Cx— Bxr —C
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6 -C =11 C=6—11 ==9
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312 — 4x — 4 A B C

(x —1)3 -1 -1 z-1

Alz — 1)+ Bz — 1) + C(x — 1)*
(z = 1)

(A+ B+ C)(x —1)°
(z —1)°
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- - 1)3
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n’est pas un multiple de ce polynome.
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(x —1)3 r—1 (z—1)2  (x—1)3

Alz—1)*+B(z—-1)+C
(z —1)°




A B C
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(z —1)°
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pour x =1
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r—1 (x—1)2 (z—1)3
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Al —1)?+B(z—-1)+C
(# —1)°
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Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.
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Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.
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Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.

Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.



428 + 3x° — 3x + 12

(x —1)(x + 3)?(x? + 1) (x? + 2)?

A B C Dex+FE Fax+G Hx + 1

r—1 +3 (&+32 2241 2242  (22+2)2

Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.

Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.
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Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.

Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.
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Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.

Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.

Les termes qui apparaissent avec multiplicité feront apparaitre autant
de termes dans la somme que la multiplicite.
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Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.

Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.

Les termes qui apparaissent avec multiplicité feront apparaitre autant
de termes dans la somme que la multiplicite.
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Les numérateurs des termes linéaires sont des constantes.

Les numérateurs des termes du deuxieme degré sont des termes
linaire.

Les termes qui apparaissent avec multiplicité feront apparaitre autant
de termes dans la somme que la multiplicite.



Faites les exercices suivants

Section 2, # 20



v/ Fractions partielles
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